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ศูนย์วิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจ้โพลล์) คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยแม่โจ้  
ได้สำรวจความคิดเห็นของเยาวชนในระดับมัธยมศึกษาท่ัวประเทศ (ภาคเหนือ ร้อยละ 39.09 ภาคกลาง  
ร้อยละ 20.10  ภาคกลาง ร้อยละ 16.09 และภาคใต้ ร้อยละ 24.72) จำนวน 1,460 ราย ระหว่างวันท่ี 7 – 17
กรกฎาคม 2565  ในหัวข้อ “เยาวชนไทยกับความเชื่อมั่นต่อมาตรการป้องกันโรคโควิด-19 ในสถานศึกษา”  
โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อสำรวจความคิดเห็นเยาวชนต่อความคิดเห็นต่อแนวทางการเปิดเรียนตามปกติ (On-site)  
ในสถานการณ์การระบาดของโควิด–19 ในปัจจุบัน  

ผลการสำรวจความคิดเห็น พบว่าปัจจุบันเยาวชนร้อยละ 98.70 มีการฉีดวัคซีนโควิด–19 อย่างน้อย 1 
เข็มเป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว มีเพียงร้อยละ 1.30 เท่านั้นท่ียังไม่ได้มีการฉีดวัคซีนโควิด–19  เมื่อสอบถามความคิดเห็นต่อ
การเปิดเรียนการเรียนการสอนตามปกติ (On-site) พบว่าเยาวชนร้อยละ 93.97 เห็นด้วยในการเปิดเรียนการสอน
ตามปกติ (On-site) เนื่องจากเห็นว่าการเรียนการสอนในห้องเรียนท่ีมีผู้สอนนั้นมีประสิทธิภาพสามารถเข้าใจเนื้อหา
ได้มากกว่าการเรียนการสอนแบบออนไลน์ท่ีผ่านมา ประกอบกับสถานการณ์โรคโควิด–19 เริ่มคลี่คลายลงบ้างแล้ว  
มีเพียงร้อยละ 6.03 เท่านั้นท่ีไม่เห็นด้วยต่อการเปิดเรียนการสอนตามปกติ (On-site) เนื่องจากเห็นว่าสถานการณ์
โรคโควิด–19 ยังไม่น่าไว้วางใจและกังวลว่าจะกลับมาระบาดรุนแรงได้อีก จากการสอบถามความเชื่อมั่นต่อ
มาตรการป้องกันโรคโควิด–19 ของสถานศึกษาพบว่า เยาวชน ร้อยละ 67.26 มั่นใจต่อมาตรการป้องกันภายใน
สถานศึกษา เนื่องจากสถานศึกษามีมาตรการท่ีเข้มงวดในการคัดกรองนักเรียน และตัวผู้เรียนเองก็มีการปฏบัิติในการ
ป้องกันตัวอย่างเคร่งครัด เช่น การสวมหน้ากากตลอดเวลา ในขณะท่ีร้อยละ 32.74 ยังไม่มั่นใจต่อมาตรการป้องกัน
โรคโควิด–19 ของสถานศึกษา เนื่องจากมาตรการของโรงเรียนบางแห่งนั้นไม่เข้มงวด และโรคโควิด-19 นั้นยัง
สามารถเกิดการแพร่กระจายได้อย่างต่อเนื่อง  และเมื่อสอบถามข้อเสนอแนะต่อการจัดการรวมทั้งวิธีป้องกันโรคโค
วิด–19 ในสถานศึกษาพบว่า 1) สถานศึกษาควรเพิ่มจุดบริการเจลแอลกอฮอล์และจุดล้างมือให้มากขึ้น 2) ควรมีการ
ฉีดพ่นฆ่าเชื้อในบริเวณห้องเรียนและบริเวณอื่นๆ หลังจากท่ีมีการเรียนการสอนทุกครั้ง 3) ควรมีการเข้มงวดให้ผู้เรียน
สวมหน้ากากอนามัยทุกครั้ง และ4) ควรมีการจำกัดปริมาณคนในการใช้บริการสถานท่ีต่างๆ เช่น โรงอาหาร ห้องสมุด 
เป็นต้น   

ในปัจจุบันสถานศึกษาต่างๆ ท้ังในระดับประถมศึกษา มัธยมศึกษาและอุดมศึกษาได้มีการเปิดเรียนการสอน
ตามปกติ (On-site) แล้ว โดยปัจจุบันสถานการณ์โรคโควิด–19 ของประเทศไทยนั้นได้มีแนวโน้มการระบาด 
ท่ีเพิ่มขึ้นเห็นได้จากการรายงานจำนวนยอดผู้ติดเชื้อในแต่ละวัน ซึ่งเป็นการติดเชื้อจากการกลายพันธุข์องไวรัสท่ีมีอยู่
เดิม โดยพบว่าส่วนใหญ่นั้น เป็นการติดเชื้อระหว่างคนในครอบครัว ส่วนหนึ่งมาจากบุตรหลานท่ีไปเรียนหนังสือ 
แล้วนำเชื้อกลับมาแพร่ภายในครอบครัวทำให้เพิ่มจำนวนผู้ติดเชื้อได้อย่างรวดเร็ว แต่ถึงอย่างไรนั้นสถานศึกษา 
ก็มีความจำเป็นท่ีจะต้องเปิดการเรียนการสอนในรูปแบบปกติ เพราะได้เล็งเห็นถึงประสิทธิภาพของผู้เรียนเป็นหลัก 
เพราะจากการเรียนการสอนออนไลน์ในระยะเวลา 2 ปีท่ีผ่านมานั้น อาจทำให้ผู้เรียนเสียโอกาสในการเรียนการสอน
เป็นอย่างมาก  ท้ังนี้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องอาจจะต้องมีการเตรียมหามาตรการรองรับหากสถานการณ์โรคโควิด–19 
ของประเทศไทยเกิดการระบาดเพิ่มมากขึ้น เพื่อให้ไม่ส่งกระทบต่อการเรียนการสอนในสถานศึกษาในปัจจุบัน 
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1. ท่านมีการฉีดวัคซีนโควิด – 19 แล้วหรือไม่ 

1.1 ฉีดวัคซีนแล้ว       รอ้ยละ 98.70 
1.2 ไมไ่ด้ฉีดวัคซีน       รอ้ยละ 1.30 
 

2. ท่านเห็นด้วยกับการที่สถานศึกษามีการเปิดเรียนการสอนตามปกติ (On-site) ในปัจจุบัน   
2.1 เห็นด้วย        ร้อยละ 93.97 

เนื่องจาก 
1. การเรียนการสอนในสถานศึกษานั้นมีประสิทธิภาพสามารถเข้าใจบทเรียน (ร้อยละ 85.52) 
ได้มากกว่า  
2. การได้มาสถานศึกษาเพ่ือเรียนและทำกิจกรรมกับเพ่ือนๆ    (ร้อยละ 10.25) 
3. สถานการณ์โควิด – 19 เริ่มคลี่คลายลงแล้ว     (ร้อยละ 4.23) 

2.2 ไม่เห็นด้วย       ร้อยละ 6.03 
เนื่องจาก 

1. สถานการณ์ของโรคโควิด – 19 ยังไม่น่าไว้วางใจอาจเกิดการระบาดรุนแรงได้ (ร้อยละ 100) 
 
3) ท่านม่ันใจต่อมาตรการการป้องกันการแพร่ระบาดของโรคโควิด – 19 ในสถานศึกษาของท่านในปัจจุบันหรือไม่ 

เพราะเหตุใด 

3.1 ม่ันใจต่อมาตรการ       ร้อยละ 67.26 
เนื่องจาก 
1. สถานศึกษามีความเข้มงวดในมาตรการป้องกันโรคโควิด – 19   (ร้อยละ 72.99)  
2. ตนเองมีการปฎิบัติในการป้องกันอย่างเคร่งครัด เช่น สวมหน้ากากตลอดเวลา (ร้อยละ 25.45) 
3. สถานการณโ์รคโควิด – 19 เริ่มคลี่คลายลงแล้ว     (ร้อยละ 1.56) 
     

 
 
 

เยาวชนร้อยละ 93.97 เห็นด้วยกับการเปิดเรียนแบบ On-site 
และร้อยละ 67.26 เชื่อมั่นต่อมาตรการป้องกัน 

โควดิ–19 ในสถานศึกษา 
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3.2 ไม่ม่ันใจ         ร้อยละ 32.74 
เนื่องจาก 
1. โรคโควิด – 19 สามารถกลับมาระบาดได้อย่างต่อเนื่อง    (รอ้ยละ 70.57) 
2. มาตรการป้องกันโรคโควิด – 19 บางโรงเรียนไม่เข้มงวดเท่าท่ีควร  (ร้อยละ 29.43) 

 
4. ในฐานะของผู้เรียน  ท่านมีข้อเสนอแนะอย่างไรต่อการจัดการ/วิธีการปอ้งกันการระบาดของโรคโควิด – 19 

ในสถานศึกษาในปัจจุบัน   
 1) สถานศึกษาควรเพิ่มจุดบริการเจลแอลกอฮอล์และจุดล้างมือให้มากขึ้น   

2) ควรมกีารฉีดพ่นฆ่าเชื้อในบริเวณห้องเรียนและบริเวณอื่นๆ หลังจากท่ีมีการเรียนการสอนทุกครั้ง 
3) ควรมกีารเข้มงวดให้ผู้เรียนสวมหน้ากากอนามัยทุกครั้ง     
4) ควรมีการจำกัดปริมาณคนในการใช้บริการสถานที่ต่างๆ เช่น โรงอาหาร ห้องสมุด เป็นต้น 
5) ควรมีการแบ่งจำนวนนักเรียนในการเข้าเรียนในแต่ละวัน     
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ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 1. ภาค  
     1.1 เหนือ     ร้อยละ 39.09   1.2 กลาง   ร้อยละ  20.10 
     1.3 ตะวันออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 16.09  1.4 ใต ้  ร้อยละ  24.72  
  

2. เพศ 
    2.1 ชาย  ร้อยละ 31.37     2.2 หญิง ร้อยละ 66.03   2.3 เพศทางเลือก ร้อยละ 2.60 

 
 3. ระดับการศึกษา 
     3.1 มัธยมศึกษาปีที่ 1  ร้อยละ 2.55  3.2 มัธยมศึกษาปีที่ 2 ร้อยละ 6.76 
  3.3 มัธยมศึกษาปีที่ 3  ร้อยละ 19.45  3.4 มัธยมศึกษาปีที่ 4 ร้อยละ 28.38 
     3.5 มัธยมศึกษาปีที่ 5  ร้อยละ 22.61  3.6 มัธยมศึกษาปีที่ 6 รอ้ยละ 20.25 
 


